

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, viernes 13 Octubre 1899.

N.º 5521

SECCION POLITICA

Otro sábio

Para probar la armonía que reina entre la Ciencia de la Naturaleza y la Filosofía especulativa, entre la Física y la Metafísica, si hemos de servirnos de la tecnología clásica, hay un medio muy sencillo.

Se entenderá por Filosofía la tradición platónica y aristotélica, recogida por los Santos Padres de la Iglesia, conservada en sus silogismos por la Escolástica, concertada con la fe cristiana y concretada en forma definitiva por Duns Escoto y Santo Tomás. Así quedan de una pluma excluidos de la Filosofía casi todos los pensadores de la Grecia antigua, Tales y Anaxágoras, la escuela jónica y la eleática, Epicuro y los estoicos. Se suprime también de un golpe á todos los filósofos alemanes, Kant, Fichte, Schelling, Hegel, Krause. Se pasa por ojo á los precursores de la Filosofía moderna, Bacon, Descartes, Leibnitz. Se hace la vista gorda sobre todos los pensadores franceses del siglo pasado, Helvecio, Rousseau, Voltaire, D'Alambert, Diderot y los enciclopedistas. Se tiene por no existentes á los teóricos del positivismo, Locke, Comte, Stuart Mill, Spencer, los escoceses y los filósofos del sentido común.

Por ciencia natural han de entenderse las adivinaciones de Vicente de Beauvais, de Alberto Magno y Rogelio Bacon, de Santo Tomás y de Escoto, las investigaciones del abate Moigno y el padre Sechi, los manuales publicados para uso de los seminarios, y á lo sumo los estudios de sabios ortodoxos como Pasteur y Quatrefages. Darwin y Haeckel no han sido sábios. Hay que excluir en rigor de las ciencias naturales á la Antropología, que nos enseña el origen simio de la especie humana; la Geología, donde aprendemos la historia de nuestro planeta; la

Paleontología, que nos muestra el desarrollo orgánico de las especies, desde la aurora de la vida; la Lingüística, en que vemos el desenvolvimiento del lenguaje sin intervención alguna de la torre de Babel; la Anatomía, que no establece distinción alguna entre los sexos por razón del número de las costillas...

Mediante estas leves mutilaciones practicadas en la ciencia y en la Metafísica, se prueba como dos y dos son cuatro, la armonía que existe entre la Metafísica y la Ciencia. Así lo ha logrado victoriosamente el Sr. Ortí y Lara, uno de los cerebros más fosilizados de nuestro fósil cuerpo docente, al inaugurar en Madrid las tareas académicas de esa expendedoría de títulos que aquí llamamos la universidad. Es uso dolerse de que los extranjeros no se ocupen en nuestras cosas. En la mayor parte de los casos debiéramos felicitarnos de ello, porque sería cosa de oír lo que dirían de nosotros los profesores de Oxford ó de Cambridge, de Tubinga ó Heidelberg, de la escuela de Altos Estudios y aun de la Sorbona si supieran a qué género de solaces y escarceos intelectuales, tan honestos como rancios y estériles, se entrega en la ocasión solemne de la apertura de los cursos una de las eminencias de la primera de las universidades del reino. ¡Ahora cabalmente cuando, con razón ó sin ella, ya no se habla de Metafísica en ninguna parte!

¿Que aquí no hay sábios? ¡Vaya si los hay! Sólo que nuestros sábios así. Saben todo aquello que nada importaría ignorar é ignoran todo lo que es necesario saber. Van á buscar la verdad creyendo que ya poseen la verdad. Se preparan a ver bien poniéndose una venda ante los ojos. Cuando se trata de hechos se fijan en ninucias que no van á ninguna parte. Si se trata de ideas se guardan de descender al detalle, cerniéndose en la cómoda región de las generalidades respetables. Hace poco un sábio leguleyo abría los tri-

bunales con una disertación académica sobre el individualismo en el Derecho. Ahora un pseudo filósofo abre los cursos con un estudio acerca de la armonía entre la Metafísica, que él no sabe, y la ciencia, que desconoce. Durán y Bas es el Ortí y Lara de la jurisprudencia. Ortí y Lara es el Durán y Bas de la filosofía. Sabios así los ha habido en todos los tiempos y los hay en todos los países. En la sapientísima Edad Media existió un sábio, Alcuino, que casi sabía leer. En China hay mandarín tan sabijondo, que conserva en la memoria más de veinte mil monosílabos de su hermosa lengua. En Turquía, en Persia, en Marruecos no falta teólogo mahometano que sepa recitar el Corán al derecho y al revés. Sólo que entre estas sabidurías y la verdadera ciencia medía alguna distancia. Luminosa y progresiva es la ciencia, la linterna que guía á la humanidad por entre las tinieblas de la vida. ¿Cómo no ha de ir dando traspieses y encontrones una sociedad que camina guiada por hombres que llevan la linterna en el trasero?

¡Qué tristeza! Podríamos resignarnos no sin pena los pocos europeos que aquí moramos á pasar nuestra vida entera en esta sucursal del Africa. No nos es posible ver con paciencia de qué suerte se descamina y extravía y corrompe el espíritu de la juventud. La generación que llega tenía á su cargo una misión, por lo grandiosa y difícil, casi sobrehumana. A ella le estaba encomendada salvar de una vez la enorme distancia que nos separa de la civilización. Ella debía de un golpe, de un salto, transformar en país culto á un pueblo semibárbaro y medioeval. Para realizar ese milagro se entrega el alma de la nueva generación á manos de los jesuitas de hábito, corto ó largo, que han de sumirla por sistema en degradante estupidez. Adonde se va por ese camino claramente lo pregona la degeneración intelectual y moral que aquí se viene advirtiendo de treinta años á la fecha.

Mucho se ha declamado contra el cierre de Universidades que ordenó el magnánimo Fernando VII; pero ello es que de seguir la enseñanza oficial los rumbos que le ha marcado la gazmoñería imperante, acaso los intereses del progreso científico reclamen la misma medida que inspiró al mouarca «de-seado» su estolidez y su ignorancia.

ALFREDO CALDERÓN.
(El Mercantil Valenciano).

SECCION DE NOTICIAS

La cuestión del día en Barcelona

11 octubre 1899.
Como es natural, la prensa concede excepcional importancia al conflicto suscitado entre la Hacienda y el Alcalde, cuya gravedad ha aumentado con motivo de las protestas que hizo anoche el doctor Robert rechazando toda componenda.

A última hora de anoche se nos dijo que el doctor Robert había puesto telegramas al señor Silvela, al ministro de Hacienda y á los periódicos de Madrid, protestando de que haya habido «componenda» alguna en el conflicto, pues en el cumplimiento de la ley no caben arreglos.

El dictámen de los abogados, que publicamos en otro lugar, interpretando la ley en el mismo sentido que lo ha hecho el Alcalde, desconcierta los planes de la Hacienda y del Gobierno, los cuales no pueden negar la autoridad y competencia de los firmantes del dictámen.

Todos los periódicos, á excepción del «Noticiero», que no dice una palabra, y del «Diario Mercantil», que lo toma á broma, publican y comentan la malicia del Gobierno, dando á entender que ha habido inteligencia entre el doctor Robert y los gobernantes.

De «Las Noticias» son las siguientes líneas:

«Madrid nos abruma y nos mata con el expediente eterno, inacabable; bajo mares de tinta, al peso de altísimas torres de papel sellado, perecen las iniciativas de las regiones, se ahogan las aspiraciones de mejora de los pueblos. Años y años Cataluña y Valencia y Andalucía, Aragón y Galicia, han soportado el grillete del expediente sin poder dar un paso adelante. «Chi va piano, va lontano», han pensado los burócratas madrileños, y queriendo á no dudar ir todo lo lejos posible, han marchado en su trabajo todo lo despacio imaginable. No hace aún una semana que la «Gaceta» publicaba la resolución recaída en expediente instruido

contra un administrador de Aduanas en que se le declaraba culpable y se le separaba del Cuerpo... ¡al cabo de ocho años!... Durante este tiempo el funcionario venal había seguido cobrando del Estado y desempeñando el cargo consiguiente.»

«Todo el delito, pues, del Alcalde y de los Gremios es atenerse á lo que la ley dice... ¿Es menester que lo digamos más claro? En esta cuestión si hay algún «faccioso» es el Gobierno, es la prensa de Madrid, es la burocracia loca de ira, de dolor, al ver que el expediente con que ataron nuestras manos oprime hoy las suyas y no las deja en libertad de cometer desmanes contra los contribuyentes.»

La ponencia de la Liga de Defensa Industrial y Comercial y la Comisión ejecutiva del Sindicato gremial, en sesión celebrada ayer acordaron mantenerse en la misma actitud respecto al pago del primer trimestre de contribución y no pagar tampoco el segundo trimestre, verificando al efecto los trabajos necesarios para recabar la adhesión del mayor número posible de Gremios. Algunos de estos han tomado ya acuerdos respecto al particular, en el mismo sentido que las dos antedichas entidades.

Los individuos del Gremio de panaderos que hasta ayer no habían pagado la contribución del primer trimestre, según dijo anoche uno de los síndicos, han tomado el acuerdo de persistir en la resistencia pasiva.

De Boñolas escriben á un colega: «Habiéndose formado en ésta un grupo bastante importante de industriales y comerciantes decididos á secundar la actitud de los barceloneses, al propio tiempo que le felicitamos por su noble y enérgica campaña en pro del Concerto económico, me ruegan como corresponsal del diario que tan acertadamente dirige, me encargue de suplicarle haga constar que están decididos á luchar por todos los medios legales hasta lograr la descentralización económica aun que hayan de resistirse con la resistencia pasiva.»

«La Vanguardia» publica en su última hora el siguiente despacho: «En la conferencia que han celebrado los Sres. Silvela, Dato, y Villaverde sobre la conducta observada por el Alcalde de Barcelona, se ha dado la razón al Delegado de Hacienda de esa provincia, acordando que el Sr. Villaverde lo comunique á dicho Delegado, y el Sr. Dato al Alcalde Sr. Robert.»

DUELO ENTRE MILITARES

De «El Imparcial» del día 8: «Ayer tarde tuvo honroso desenlace en un frontón de esta corte la cuestión hace tiempo surgida, y aplazada por razones que nadie ignora, entre los señores general Aldave y el teniente coronel Páez Jaramillo. Acompañaban al primero los generales Aguirre y Escario, y á su contricante los generales Prast y Segura. El lance se verificó á sable á todo juego, ó sea punta, filo y contrafilo, y se convino en que los asaltos no habían de durar más de cuatro mi-

nutos. Partido el campo y sorteados los sables, después de leídas las condiciones del duelo, el juez de campo dió la voz de «¡Adelante, señores!», verificándose el primer encuentro, que fué muy vigoroso.

Un paso adelante de uno de los esgrimidores dió origen á un furioso «corps á corps» á que puso término la inmediata intervención de los padrinos.

El general Aldave resultó con una extensa herida en la cabeza, y el teniente coronel Sr. Páez Jaramillo con otra de menos gravedad en la cara.

Los testigos del lance encomian por igual el valor, la serenidad y la cortesía de que dieron pruebas ambos contendientes.»

Las economías

«El Globo» publica algunas cifras sobre economías. Son éstas, según dice, las siguientes:

Estado
No se hacen más economías que las 500.000 pesetas obtenidas por el decreto de Agosto, reorganizando los servicios del ministerio y los cuerpos diplomáticos y consular.

Gobernación
En este departamento, el señor Dato propone poco más de un millón de economías.

El ministro de Hacienda pedía dos millones 500.000 pesetas.

Hacienda
El señor Villaverde hace 4.000.000 de economías.

Casi todas ellas se obtienen reduciendo el personal y el material.

Las cesantías se harán principalmente en la Administración central, pues las oficinas provinciales están muy escasas de personal.

Se suprime el negociado de atrasos de la intervención general y del despacho de esos asuntos se encargará el Tribunal de Cuentas. En este centro se hacen también grandes supresiones.

Presidencia
Se hacen 500.000 pesetas de economías.

Guerra
El general Azcáraga no ha ultimado el estudio del presupuesto, pero, por lo que anticipó á sus compañeros parece que rebajará el cupo en 20.000 hombres, seguramente en más de 15 mil. Con esto las amortizaciones y otras reformas, podrán ofrecer 16.000 pesetas de economías, cree casi imposible alcanzar los 20.000 que desea el señor Villaverde.

Gracia y Justicia, Fomento y Marina

De Gracia y Justicia y Fomento se sabe muy poco, pero puede calcularse que entre ambos ministerios se pueden economizar nueve millones de pesetas.

Tres millones doscientas mil pesetas de economías en Marina, que ofrece el Sr. Gómez Imáz.

Total de economías
Resultan, poco más ó menos, según estos cálculos, economías por la cantidad de 34.500.000 pesetas. Faltan, por consiguiente, cinco millones y medio para los 40 ofrecidos por el señor Silvela.

Extranjero

París 10, 1'50 t.

Un rico industrial de Bohemia ha publicado grandes anuncios pidiendo hombres con destino al Transvaal para combatir contra la Gran Bretaña y en favor de los boers.

Todos los voluntarios, desde el momento en que sean filiados, disfrutará haber y ración de etapa.

El equipo, armamento y manutención de los dos batallones (900 plazas cada uno) correrán á cargo del industrial aludido, el cual depositará en sociedades de crédito, por anticipado la cantidad suficiente para garantizar el sostenimiento de sus voluntarios durante un año.

En toda Austria reina extraordinario entusiasmo en favor de los boers.

Bajo la protección del gran duque de Hesse celebrará el 24 de Junio de 1900 la ciudad de Maguncia (Mainz) el 500 aniversario del nacimiento del ilustre Juan Gutenberg, inventor de la imprenta.

Con tal motivo se organiza una Exposición internacional de tipografía, que comprenderá tres secciones: una histórica, otra gráfica y la tercera, de máquinas.

La expedición Andrée

El diario petersburgense «Novosti» refiere que hallándose un funcionario ruso trabajando en su despacho, notó que una paloma mensajera rondaba los cristales de la habitación.

Abrió el funcionario la ventana y el animalito penetró en el despacho.

Llevaba el ave sujeta á una de las patas una targeta con las siguientes palabras:

«El Polo Norte está descubierto. Toda va muy bien.»

La tarjeta era de Andrée y tenía la fecha de 21 de Agosto.

Las noticias últimamente recibidas de Noruega sobre el particular, son que una de las boyas de la expedición Andrée ha embarrancado en aquellas costas.

La mencionada boya es precisamente la que el audaz explorador debía lanzar desde el globo al hallarse en las proximidades del Polo. Advuértense en ella evidentes muestras de haber chocado violentamente contra los hielos polares.

De esta circunstancia se ha deducido que el aerostato de Andrée llegó al término de su viaje y que el explorador y sus compañeros lograron entrever la extremidad del eje terrestre.

Sin embargo, los inteligentes creen que la boya en cuestión quedó abandonada en lugares menos septentrionales y bastante próximos á regiones en que las aguas corren libres durante gran parte del verano.

Sea como quiera, el más terrible misterio envuelve todo lo referente á la expedición Andrée.

Lo del Transvaal

En Londres continúan los pesimismo.

A cada momento aumenta la gravedad de la situación.

Al Oeste de la colonia del Cabo destacamentos ingleses vigilan la línea férrea.

Han ocurrido algunos encuentros sin importancia entre los destacamentos ingleses y boers.

No se llegó á hacer uso de las armas.

De Pretoria telegrafian que se están interponiendo valiosas influencias cerca de Mr. Krugger para conseguir que los boers tomen la ofensiva.

En Juannersburg han sido cerrados los cafés y demás espectáculos públicos.

La compañía ferroviaria se ha negado á transportar el oro más allá de la frontera.

La compañía de Seguros se niega á asegurar esta mercancía.

En Mareting se han hecho pruebas con cañones montados en vapores blindados.

Estos dispararon, marchando á gran velocidad.

Las pruebas han dado excelentes resultados.

«The Times» dice que los boers suponen que los ingleses intentan llevarles á la frontera de Natal para batirles fácilmente, pero que no caerán en la celada.

Los transvaalios están dispuestos á llegar al fin, pero procurarán no ser ellos los primeros en romper las hostilidades.

«The Daily Mail» dice que en Pretoria circula el rumor de haberse enviado un ultimátum á Inglaterra por el gobierno del Transvaal.

Añade que el comisario inglés no dará cuenta de este documento hasta el sábado.

Telegramas del Cabo anuncian que el general Joubert ha regresado á Sannespruit.

Dícese también que los boers han pasado la frontera por Scitkop, á 15 millas de Newcatsle.

Los destacamentos transvaalios han ocupado la población de Pietermarisburg.

Confírmase que los criollos simpatizan con los transvaalios.

Muchos de ellos se alistaron en el ejército para pelear contra los ingleses.

No se ha confirmado la noticia de la destitución del ministro de la Colonia del Cabo, que se opuso á la guerra con el Transvaal, á quien califican los periódicos ingleses de traidor á la patria.

Créese sin embargo, que esta medida no se hará esperar.

El general norteamericano mister Obierne, conferenció ayer con el secretario de Estado insistiendo en que tenía derecho para representar al Transvaal.

El ministro yankee se negó á reconocerle tal derecho.

Con motivo de inaugurarse en Dublín la estatua erigida á Parnell, se organizó una manifestación en favor del Transvaal.

Se redactó un Mensaje á mister Krugger expresándole las simpatías de los irlandeses.

Supresión de Provincias

Grandes regiones

El ministro de la Gobernación remitió al Instituto Geográfico y Estadístico—para que propusiera en el término de tres días dos proyectos de bases para una nueva división provincial de España.

Se proponen, á lo que parece remedios diferentes.

Por una de las bases se trata de dividir á España en 28 departamentos con otras tantas Diputaciones provinciales, suprimiéndose la provincia de Cuenca y la de Madrid.

Los pueblos de esta se agregarán a Guadalajara, Segovia y Toledo.

Madrid constituirá una municipalidad teniendo su término un radio de 10 kilómetros.

Por las otras bases se reducen los departamentos a 19, sin que se suprima la provincia de Cuenca.

Para Madrid se reserva la misma organización citada.

Al agrupar provincias para hacer departamentos, con las indicaciones fijadas en las bases, las cuatro catalanas tendrían la capitalidad de Barcelona; las Vascongadas y Navarra formarían otro departamento, con la capitalidad de Pamplona; Valladolid, Burgos y Zamora, Oviedo y León formarían otros dos departamentos, y así sucesivamente.

El Instituto Geográfico terminó ayer su tarea y remitió el trabajo al ministro de la Gobernación.

El proyecto que el ministro elija de los dos servirá de base para la reforma de la ley Provincial.

Dícese que esa reforma arroja una economía de 12 millones.

MAHÓN

Como verían nuestros lectores por el telegrama que ayer publicamos, el doctor Robert, alcalde de Barcelona ha dimitido el cargo, pero lo ha hecho, según expresa el despacho, después de haber autorizado el embargo a los contribuyentes morosos. No nos parece en verdad muy plausible la conducta del señor Robert, pues asegurando casi todos los diarios de Barcelona del 11 que se había negado a autorizar dichos embargos por no ser procedente según el dictamen de numerosos abogados de la capital del principado, hasta tanto que se completasen los expedientes con requisitos legales que no constaban en ellos, lo correcto y consecuente hubiera sido que el Sr. Robert hubiese sostenido su negativa y presentado su dimisión sin autorizar los embargos, de conformidad con el extenso dictamen de los letrados que dichos diarios publican y en el cual se había antes apoyado para negar la autorización que la Delegación de Hacienda le pedía.

El señor don José Esbert oficial 3.º de la Secretaría de Ayuntamiento ha sido nombrado en sesión de hoy oficial encargado del Ramo de Beneficencia municipal, vacante por renuncia del señor Ponseti; acordándose que la plaza que aquél ocupaba sea suprimida, con lo cual se obtendrá una economía de 900 pesetas, y que podrá utilizarse para cubrir el nuevo gasto a que viene obligada la Corporación, con el nombramiento de Contador.

Por telegramas particulares sabemos que la Sala de lo criminal que debía llegar el próximo domingo, ha suspendido su venida para el 22 del actual.

Dos perros derribaron ayer a una muchacha en la plaza de San Roque, quedando tendida en el suelo desvanecida, con motivo del fuerte golpe sufrido en la caída. Advertido el hecho por algunos transeuntes, fué levantada aquella y conducida a su domicilio.

Es de creer que los dueños de los canes no habrán sido molestados, ni

tampoco ningún dependiente de la autoridad se habrá cuidado de saber a quien pertenecían, como sucedió no hace mucho con una anciana octogenaria, que fué también embestida por dos podencos que la derribaron, ocasionándole la fractura de un muslo.

Esta visto que no se quiere molestar a los que poseen perros, ni a los amos de éstos tampoco les importa un bledo que aquéllos atropellen diariamente a las personas, lo mejor será tomarse los agraviados la justicia por su mano, quitando de enmedio en una u otra forma al perro que les cause algún perjuicio, como los que a diario venimos denunciando.

Ya no cabe otro recurso en vista de la apatía que se observa en este particular.

Según relación que publica la Gaceta de Madrid del 10 del corriente, se hallan detenidos en la estación central de telégrafos por no encontrar a sus destinatarios, dos telegramas procedentes de esta Ciudad y dirigidos uno a D. Bernardo Carriello, Teniente de artillería, Depósito de la guerra (ausente) y el otro a D. Francisco Tirado, Sandoval 3.

Por telegrama particular sabemos que en el sorteo celebrado en Madrid el 10 del actual han salido premiados con ochocientas pesetas cada uno los billetes números 3181, 3907 y 7584, abonados en las Administraciones de Loterías de esta Ciudad.

En dichas Administraciones se hallan puestos a la venta los billetes correspondientes al sorteo de 20 del actual, importando el premio mayor 140.000, siendo el precio de cada billete 50 pesetas divididos en fracciones de a 5 pesetas.

Por el correo de ayer se remitieron fondos para pagar el primer trimestre de este ejercicio a las clases pasivas del Magisterio residentes en Menorca, y a los maestros de las escuelas municipales de Ciudadela. Para los profesores de las escuelas de Alayor, Mahón y Mercadal solo han remitido una parte insignificante, lo cual se comprende por no haberse terminado aún el cobro de las Contribuciones.

Según leemos en algunos de los periódicos llegados por el correo de ayer, parece que el general Azcárraga, ministro de la Guerra, tiene en estudio la forma de reducir el cupo del actual reemplazo, creyéndose que la rebaja será de 15.000 hombres.

Aunque resulte cierta esta cifra, creemos exagerado el número de hombres que se pide, pues rebajándolo a la mitad de los propuestos por Polavieja, todavía sobran para cubrir las bajas que puedan resultar con el licenciamiento de la quinta del año 1896, y de los del 97 que hayan servido en la campaña de Cuba.

El precio medio que ha obtenido el trigo en esta provincia durante el mes de Septiembre último fué de 31'77 pesetas, el quintal métrico; el de la cebada de 22'20 y el del maíz de 22'70

El precio mayor alcanzado por el trigo fué de 32'75 pesetas en Ibiza y el menor de 31'60 pesetas en Mahón. El máximo de la cebada fué de 23'50

pesetas en Inca y el mínimo de 21'00 en Ibiza.

El 15 del corriente mes se reanudarán los ejercicios de oposición a las cátedras de Lengua francesa de los institutos de Avila, Córdoba, Jaén, Granada y Valladolid, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. D. Eduardo Vincenti, como consejero de Instrucción pública.

El señor Gobernador ha dirigido una circular a los Alcaldes de los pueblos, manifestándoles que si no remiten en breve los estados de cuentas municipales que tienen atrasadas enviará allí un delegado para que instruya el oportuno expediente.

Noticias del ejército

El capitán de Infantería D. Matías Sampol Jaquettot del Regimiento de Reserva de Rosellón núm. 80, se le ha destinado al de Baleares núm. 2. El primer teniente D. Lucio Millán Otazu del Regimiento de Gerona núm. 22 alumno de la Escuela Superior de Guerra al Regimiento de Baleares núm. 2 continuando en dicha comisión.

Los segundos tenientes del Regimiento de Baleares núm. 2 D. Antonio Soler Obrador y D. Enrique Bosch Grassi al Regimiento de Albuera núm. 26 y Batallón Cazadores de Barcelona núm. 3 respectivamente.

Se ha dispuesto que los primeros tenientes de Artillería don Edilberto Esteban Garacstche, del octavo regimiento montado, pasen al de Artillería de Baleares: D. Eduardo Cavanna y del Val, del 11.º regimiento montado, al batallón de Artillería de Baleares; don Enrique Muñoz Cabo y Arrendado del batallón de Artillería de Baleares, al 11.º regimiento montado; don Carlos Cuesta García, del batallón de Artillería de Baleares, al octavo regimiento montado.

Casino El Consey

Se convoca Junta general extraordinaria para el Domingo 15 del corriente a las cuatro de la tarde con el objeto que está de manifiesto en el salón de lectura.—Mahón 10 Octubre 1899.—Por A. de la J. D.—P. O.—El Tesorero, Pedro Antonio Moll.

Jaime Macián

Recadero

Recibe encargos de toda clase para Particulares, Tiendas y el Comercio en general, de Mahón a Barcelona y vice-versa.

Se sirve a domicilio a precios económicos, que se pagan en el acto.

Los encargos se reciben de 6 a 7 mañana, de 12 a 2 tarde y de 5 a 10 noche.

MAHÓN—Calle de los Frailes, 32.
BARCELONA—Calle Canuda, 33.

SECCIÓN OFICIAL

Bat. Artillería de Plaza de Baleares

DEPÓSITO DE RESERVA REVISTA ANUAL

Entrado en el período reglamentario para la revista anual, se recuerda a los individuos de la reserva activa y segunda reserva que hayan servido en Artillería y residan en esta Ciudad y su Distrito Municipal, se presenten provistos de sus correspondientes

pases a estas oficinas, sitas calle Nueva n.º 5, los días laborables de 9 a 1 de la tarde del mes actual y Noviembre próximo, con objeto de pasar dicha revista.

Mahón 12 Octubre 1899.—El Comandante primer Jefe accidental, Luis Ferrer.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 12

Para Alcudia pallebot «Luisito», patrón S. Masot, con 4 trip. y habas.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 12, 4'30 t.

La república de Transvaal ha notificado a las potencias que se ha deblarado la guerra entre ella é Inglaterra.

Los transvaalenses se preparan para invadir Natal, reinando entre ellos gran entusiasmo.

Témese que cunda la insurrección contra los ingleses en la colouia del Cabo.

Madrid 13, 2'45 mda.

El Ministro de la Guerra reducirá el cupo del actual reemplazo a 45.000 hombres.

En Oporto han ocurrido seis casos más de peste y tres defunciones.

Se ha resuelto la cuestión de Barcelona, nombrando para Alcalde de la misma al Sr. Milá Pi.

El Sr. Dato introducirá en su presupuesto una economía de 1 millón de pesetas.

Los Boers han ocupado posiciones estratégicas.

Madrid 13, 10'30 m.

Algunos gremios de Barcelona han acordado verificar un cierre de tiendas hoy mismo y organizar una manifestación de simpatía en favor del exalcalde Sr. Robert. En caso de que se realizara se suspenderán las garantías constitucionales.

Cotización Oficial

Madrid 12 Octubre, 4'00 t.

4.º interior	64'50
— exterior	70'75
Amortizable	71'90
Cubas 1886.	71'15
— 1890.	60'35
Banco España	423'00
Tabacalera.	349'00
París a la vista 27'50 a 28'00	
Londres id. 00'00 a 00'00	

SECCION LITERARIA

El timbal de macarrones.

(Conclusión).

Únicamente Olimpia pugnaba en vano por ocultar su profunda tristeza. Con el pensamiento fijo en su trompa, nada la distraía ni le regocijaba. Los piropos del joven Fáber le irritaban más y más. Los chistes silvestres de Cachiporra la afligían muchísimo, y hasta las reflexiones de las primas cargadas eran insuficiente para consolar a la pálida hija de Choquezuela.

¿Saben ustedes cual era la causa? Pues era la siguiente: Doña Zósima y su esposo, partidarios de los yernos que cuentan con más metal que el de una simple trompa, despreciaban al novio de su hija, y harlo este de los desaires de aquellos buenos señores juró vengarse precisamente el día de la gira. El tal juramento ter.ía sobresaltada á la inocente niña, que conocía la brutalidad del trompa, y de ahí que esperáse intranquila y triste la llegada del misterioso conflicto.

Apurados los juegos, rindió la caravana y lleno de flato el organillo, procedióse con el aplauso de todos los comensales á extender sobre cés ped varios números de EL LIBERAL y de «La voz de las clases pasivas.» para colocar encima los manjares preparados.

La tarde estaba deliciosa y la animación entre aquella gente era tal, que los caballeros y las señoras más

formales se abrazaban y hasta se mordían con la mayor confianza.

Reinó un instante el silencio. Era que el deseado timbal de macarrones iba á hacer su aparición en la improvisada mesa. Doña Zósima era aclamada frenéticamente como autora del timbal, y tuvo que encaramarse á un castaño de indias, para dar las gracias á los manifestantes.

Acto seguido don Roque Choquezuela, armado de trinchante y tridente dijo, mientras desmoronaba la obra de su consorte: *Ecce ecce timbali macarronorum facto prou muliere mea cum habilitate magna.*

—*Et cur spiritu tuo.*—contestaron los comensales, victoreando al matrimonio Choquezuela.

Mas ¡oh sorpresa! en el fondo del timbal tropezaron los destructores instrumentos con un cuerpo extraño bastante duro, que fué mostrado á todos por don Roque, enmedio de general estupefacción y de sonoras risoladas.

El cuerpo extraño era... ¿qué dirán ustedes? Una caja de betún que no contenía betún, pero si un papel muy doblado que decía así:



«Zósima de mi corazón: Celebro que convengamos en que tu marido es un rinoceronte. ¡Qué ganas tengo de que llegue la noche del martes para que, mientras esté Choquezuela en su círculo, tú me demuestres palpablemente lo mucho que me amas! No me digas que ya eres vieja. Cuántas jóvenes quisieran tu morbidéz! No me mires mañana cuando vayamos al campo juntos, porque Choquezuela es más listo de lo que parece. Adiós, Zósima mía. No olvides á tu amante.—Lesmes Cachiporra.



Lo que allí sucedió no es para contado.

Los lectores podrán suponer la serie de convulsiones, desmayos, gritos, patadas y escandalosos episodios de aquel día fué teatro el soto de Migascalientes.

Mientras tanto, el trompa, generador del conflicto, en connivencia con las criadas que le auxiliaron magistralmente, se relamía de gusto escondido detrás de un alcornoque, no muy distante del campo de batalla.

¿Cómo llegó á sus manos la horrenda epístola?

Eso es lo que no sabemos. Pero qué sobrosa es la venganza! Sobretudo para los trompas desechados.

JUAN PÉREZ ZÚNIGA.

Se participa á los Señores Cargadores que el Pailebot ESTELA, al mando de su patrón D. José Guerrero, se halla en Barcelona á la carga para esta, de donde saldrá el jueves próximo. Por lo tanto los pedidos que haya de embarcar deben hacerse por el correo del domingo próximo.

Para informes y demás dirigirse á sus consignatarios:

Sres. Moll y Corominas en liquidación, Barcelona.

Señores Viuca é hijos de M. Estela, en Mahón.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Octubre 14 Sábado

San Calixto papa y mártir y Fortunata virgen y mártir.

Sale el Sol á las 5'46.—Pónese á las 5'2.

Luna: Sale á las 2'38 T.—Pónese á las 11'52 N.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN: calle Nueva n.º 25 IMPRENTA: Calle de San José, 69

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

PEDRO DOMECCO

Cosechero, almacenista y extractor de vinos.—JEREZ DE LA FRONTERA.—Casa fundada en 1730.—Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 Octubre de 1824.

DESTILADOR

de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

marcas Una, Dos y Tres cepas y Extra.

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de «Pedro Domecco»

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants exigiendo las etiquetas Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador, con su escudo de armas.

Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal, Deyá, 1, Mahón.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Non, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Veneréu y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antiveneréu del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fabregues.

Advertisement for SANDALO PIZA medicine, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for urinary ailments.